



塘中社区完善硬件配套,推出系列文体活动,打造文化长廊

佛山最长墙绘:长百米 在小塘

每天早上8点,家住小塘的70多岁梁伯就会和三五个粤曲爱好者,坐在挂着“戏曲”牌子的榕树底下,对着歌词本跟着节拍,卖力地唱起了粤曲……随着经济不断发展,塘中社区文化配套不断完善,随着“树本源·塘之彩”2017年树本文化节等一系列文体活动开展以及文化长廊等设施打造,社区文化氛围日益浓起来,直接受惠的就是本地的街坊。

小塘公园 形成家门口的“文化圈”

每天早上8点,家住小塘公园两路街道的70多岁的梁伯,和三五个粤曲爱好者,带上二胡、小锣、音响、麦克风和歌词本等设备,坐在挂着“戏曲”牌子的榕树底下,对着歌词本跟着节拍,卖力地唱起了粤曲。“一出门不用10分钟就到公园了,在这里可以唱歌跳舞、打乒乓球、看书下棋……生活过得越来越滋润。”梁伯说道。

走进小塘公园,随处可见大树底下聚集了一群老人吹拉弹唱,高台上一群广场舞大妈舒展着曼妙的舞姿,阴凉处各派太极武者在潜心晨练,小朋友们在儿童娱乐场所尽情嬉戏,有的荡秋千,有的在你追我赶似的玩着滑滑梯……无论老少,在这里尽显朝气与活力。

近年来,塘中社区把基层综合性文化服务中心建设作为一项重要民生工程,通过不断完善阵地服务圈、便民服务圈、文化服务圈,给社区居民

生产、生活带来了方便和欢乐。据悉,通过小塘公园功能分区,有效解决了居民晨练争地的矛盾,促进社区和谐。

据塘中社区党委书记何嘉强介绍,前几年由于居民在小塘公园因占领跳舞场地频频闹矛盾,于是,该社区联合各相关部门对小塘公园进行功能分区,详细划分出文化娱乐区、康体活动区、儿童活动区等活动区域。

此外,该社区还专门成立了“曲艺队”、“歌咏队”、“太极拳”“醒狮队”等艺术团体,为他们设立了相应的锻炼场所。何嘉强介绍,专门为太极拳队设立了一个很大的运动场所,位于小塘中学对面的球场;醒狮队等队员超100多人的队伍,专门设立了塘中龙狮协会;舞蹈队也相应开放了几处活动中心。“通过提供场所给这些团队锻炼,缓解了小塘公园的居民晨练的用地矛盾,从而打造宜家宜居、和谐幸福的社区。”何嘉强说道。



居民在表演小品。

树本文化节

近百场文化活动遍地开花

在过去半年多,小塘龙狮社团、太极协会、武术进村居,群众文体活动百花齐放;小塘非物质文化遗产、历史文物图片展等文化活动遍地开花。2017年以来,“树本源·塘之彩”2017年树本文化节,目前历时8个多月,在小塘19个村居开展了近百场文体活动,社区邻里深情、社区文化内涵等得到了很好的呈现,切实服务到广大社区居民。

“群众文化是我们的主要工作之一,我们要做实做精群众文化。”狮山文化站副站

长李华丽表示,今年小塘社会管理处群众社团不断壮大,并自主开展文体活动,如社会力量自发组织的“和富杯第一届做最美的自己”广场舞大赛,吸引了近50支队伍参赛;“动感狮城·绽放香树”舞蹈比赛,展示了群众文化的生根发芽。

在群众文化开展方面,由民间自发组织的小塘塘中风采歌艺队表现尤为活跃,前后在各个广场舞大赛、南海区全民健身日启动仪式等舞台上表演古典舞,还时常去敬老院为

老人们义演。塘中风采歌艺队队员黎晚欢告诉笔者:“我们还经常进村居表演,主要要感谢文化站的工作人员给我们舞蹈爱好者舞台的机会和各项支持。”

据李华丽介绍,对于这些自发组织,文化站会尽可能的提供帮助,比如,免费提供练舞场所和技术指导等。据悉,小塘塘艺舞蹈队接下来将代表南海区参加佛山市第四届禅南团体舞蹈总决赛,狮山文化站小塘工作办将继续鼓励与支持这类群众文体活动。

百米画卷

文化长廊展示小塘文化硕果

从树本善堂到火车道、北江……一幅幅彩绘墙画形象生动地展示了小塘发展的新旧交替。在小塘新旧交接街区旁,一面长达近百米的彩色墙绘在上个月竣工。据了解,该墙绘是目前为止佛山市最长的彩色墙绘。

“百米文化墙以树本源塘之彩为主题,以墙绘的方式展示小塘的历史脉络,希望经过的人们看到小塘千年历史变迁与发展。”小塘社会管理处工作人员介绍,百米文化墙结合小塘狮山新城区和旧城区的发展,展现了小塘千年历史文脉。文化

墙通过古今融合,展示包括黎边古村等历史文化建筑群与树本善堂历史古迹,串联起莲塘玫瑰花海、佛山植物园茶花、小塘三环东路官粉紫荆、南海中央公园樱花和紫荆花等渐有名气的赏花点,还涵盖了风景优美、充满八九十年代怀旧风情的小塘旧街,让市民尤其是新市民更好的了解和认识小塘的历史人文与城市发展。

今年68岁的小塘街坊叶文述指着文化墙上的“树本善堂”说道,善良与互助是我们狮山人的优良品质,“树本善堂”就

是很好的体现。通过这面文化墙,教育现在的90后等年轻人要继续发扬老祖宗的优秀品质,认识和理解本地的文化历史。

据悉,小塘社会管理处今年将继续以“树本文化节”为主线,以“树本源·塘之彩”为主题,整合上述文化旅游资源,以点带面开展一系列文体和区域宣传推介活动,逐步将小塘打造成为既是充满活力动感的现代时尚小城,又是能放松脚步享受慢生活的休闲小镇,为“产城人融合的广佛副中心”的建设提供良好的人文环境。



居民在小塘公园戏曲区拉起了二胡。



小塘居民在观看百米文化墙。